

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самушия Марины Антиповны на тему «Психические расстройства у больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы (клиника, эпидемиология, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Диссертация Самушия М.А. посвящена актуальной проблеме клиники и комплексной психофармакотерапии психической патологии, формирующейся у пациенток с онкологическими заболеваниями органов женской репродуктивной системы. В настоящее время многие аспекты систематики, распространенности, психопатологических особенностей указанных расстройств, зависимостей их развития от психо – и соматогенных факторов и конституциональной предрасположенности требуют серьезного исследования, как и разработка оптимальных подходов к адекватному применению для их коррекции современных средств психофармакотерапии.

Решение именно этих актуальных вопросов представлено в работе Самушия М.А., а достигнутые результаты при ее выполнении обладают несомненной научной новизной. Оценивая данную диссертацию следует отметить, что она является комплексным междисциплинарным исследованием, выполненным на стыке специальностей (психиатрии, онкологии) и интегрирующим клинические, эпидемиологические, психологические и терапевтические аспекты проблемы. Теоретическая значимость исследований автора заключается в установлении психопатологических закономерностей, обусловленных вкладом конституционально-патохарактерологических особенностей в механизмы формирования нозогений, которые лежат в основе клинической гетерогенности этих расстройств, реализующихся в клинической картине онкологической патологии органов женской репродуктивной системы. Представленная в исследовании систематика психических расстройств у пациенток со злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы имеет важное теоретическое и практическое значение с позиций новых возможностей для дальнейших фундаментальных и прикладных исследований в области психоонкологии, в том числе при решении сложных диагностических задач, а также для оптимизации терапии и организации специализированной помощи рассматриваемому контингенту пациентов в повседневной деятельности не только психиатров-консультантов, работающих в онкологической сети, но и врачей-онкологов.

На основе проведенных фармакотерапевтических исследований автором разработаны практически важные рекомендации по лечению психических расстройств с учетом вероятных нежелательных эффектов потенциального взаимодействия

лекарственных средств. Они учитывают прогнозирование риска развития неблагоприятных последствий для пациента в результате сочетания конкретных противоопухолевых препаратов и средств психотерапии, что значительно облегчает возможность подбора терапевтических схем в онкологических учреждениях. При исследовании взаимодействий автором выделены 3 уровня риска нежелательного взаимодействия основных групп противоопухолевых средств (основные классы цитостатиков, таргетные средства, препараты гормонотерапии) и вспомогательных медикаментов, используемых в онкологической практике (анальгетики, в том числе – наркотические и антиэметики) с психотропными препаратами.

Полученные результаты и выводы соответствуют поставленным задачам исследования, а положения, выносимые на защиту, обоснованы и полностью отражают суть исследования. Работа Самушия М.А. углубляет понимание психопатологических закономерностей, лежащих в основе психических расстройств, диагностируемых у пациентов онкологической сети, внося несомненный научный вклад в развитие такого перспективного междисциплинарного направления как психоонкология.

Таким образом, диссертация Самушия М.А., судя по автореферату, является законченной научной квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и содержащей решение значимой для клинической психиатрии и онкологии проблемы, обладающей несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, и соответствует критериям, изложенным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заместитель директора, заведующий лабораторией клинической психофармакологии Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт фармакологии имени В.В. Закусова», доктор медицинских наук, профессор, лауреат Государственной премии РФ


Незнамов Григорий Георгиевич

Подпись профессора Незнамова Г.Г. Заверяю:
Ученый секретарь института, кандидат биологических наук


Крайнева Валентина Александровна

Почтовый адрес: Россия, 125315 Москва, ул. Балтийская, 8

Факс: +7 (499) 151-1261 Телефон: +7 (499) 151-1881 Эл.почта: zakusovpharm@mail.ru